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КЛАССИФИКАЦИЯ ШКОЛЬНЫХ МУЗЕЕВ

Исторические музеи. К их числу относятся военно-исторические, музеи боевой славы, музеи трудовой славы, музеи дружбы народов (интернациональные), истории школы, археологии и этнографии.
Естественнонаучные музеи. К их числу относятся ботанические, зоологические, географические, геологические, музеи охраны природы.
Литературные музеи. Рассказывающие об известных писателях и их связях с местным краем, а также писателей-земляков, ярко отобразивших в своих произведениях родной край. В них собраны произведения известных писателей и документы, свидетельствующие об их связях с местным краем.
Различают также сельскохозяйственные, краеведческие, технические, музеи космонавтики и др.
Отдельные профильные группы составляют художественные, музыкальные и театральные музеи.
Связь с несколькими науками определяет существование музеев комплексного профиля. Обычно это комплексные краеведческие музеи, включающие отделы природы, экономики, истории и культуры местного края.
Музеи, создаваемые в память о выдающихся событиях или расположенные на месте событий, или в памятном здании, независимо от профиля, называются мемориальными.
В школьной практике иногда совершенно не правомерно музеем называют лишь собрание копий документов, репродукций картин, наглядных пособий, оформленных выставок и уголков. Конечно, подобного рода выставки имеют известную познавательную и воспитательную ценность, но не представляют собой музея в настоящем смысле этого слова. Экспозиционные материалы музея должны с достаточной полнотой и глубиной раскрывать содержание темы и соответствовать профилю.
При определении профиля необходимо исходить из реальных возможностей создания музея, комплектования его фонда подлинными памятниками, на которых будет основываться работа музея.
Школьные экспозиции принято подразделять на уголки, комнаты, залы и непосредственно музеи. Разница между этими категориями достаточно ощутимая. Уголками принято называть один или несколько оформленных стендов или витрин в учебном классе. При этом для уголка не принципиально содержание подлинных памятников истории и культуры, здесь можно ограничиться только копиями документов. Комната – это классная комната, в которой также возможно проведение школьных уроков, но экспозиция должна содержать подлинники. Для присвоения статуса комнаты достаточно иметь 15-20 подлинных памятников. Зал – обычно располагается на открытом пространстве, например в школьной рекреации. Но обязательно в фондах такого музейного комплекса должны быть собраны более 20 подлинных экспонатов. Статус школьного музея присваивается музейному комплексу, который располагается в отдельной комнате (комнат может быть несколько) и содержит не менее 100 подлинных экспонатов.
Школьный музей – живой, развивающийся организм. Его фонды постоянно пополняются новыми материалами, оформляются новые разделы и выставки.
Одно из условий успешной организации деятельности школьного музейного комплекса – преемственность в работе его актива. Она обеспечивается тем, что в состав актива включаются учащиеся различных возрастных групп.

ФОНДЫ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

Фонды школьного музея представляют собой собрание различных предметов, соответствующих профилю и тематике музея.
Хорошо подобранные фонды позволяют не только создавать содержательные, насыщенные, яркие экспозиции, но и постоянно обновлять их и развивать, организовывать выставки.
Современные музейные материалы подразделяются на 2 основные группы:
· основной фонд;
· научно-вспомогательный фонд.
В основной фонд входят вещевые источники (самые разнообразные предметы, вещи). Они группируются по своему назначению. Значительную их часть составляют памятники истории производства, орудия труда, производственный инвентарь, образцы сырья и готовой продукции. К вещевым источникам относятся предметы быта, в том числе домашняя утварь, одежда, обувь, головные уборы, украшения, мебель. Особую группу составляют оружие и военное снаряжение, флаги, знамена, вымпелы. К вещевым памятникам относятся монеты, бумажные денежные купюры, медали, значки. Также к основному фонду относятся письменные источники (письма, дневники, записки, научные и литературные труды, разнообразные документы, рукописи, книги, брошюры, журналы, газеты) если они представляют собой первоисточники информации по тематике музея. К основному фонду также относятся изобразительные источники (фотографии, фото негативы, подлинные картографические материалы, чертежи, планы, плакаты) подобранные в соответствии с тематикой музейного комплекса. Отдельную группу составляют фоно и киноисточники. Это предметы, на которых с помощью технических средств зафиксирована звуковая или видео информация.
Разнообразен по своему составу и вспомогательный фонд школьного музея. Это точные воспроизведения подлинников и их научная реконструкция (фото и ксерокопии письменных и печатных материалов, копии художественных произведений, макеты, модели, муляжи, слепки), карты, таблицы, схемы, тематические рисунки и т.д.
ЭКСПОЗИЦИЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

Музейная экспозиция – это показ, демонстрация музейных предметов, выставленных в определенной последовательности с целью раскрыть избранную тему музея.
Возможны различные принципы построения экспозиции школьного музея.
Широкое распространение получил историко-хронологический принцип. Он предполагает такую структуру экспозиции, при которой каждый раздел ее последовательно показывает развитие того или иного явления.
Второй принцип построения экспозиции – тематический. Этот принцип предполагает раскрытие тематики музейного комплекса по определенному построению отдельных тем экспозиционного материала.
Для того чтобы музейный комплекс не выглядел «кустарно», не стесняйтесь приглашать работников государственных музеев для консультаций по интересующим Вас вопросам. По опыту работы с научными сотрудниками государственных музеев можно отметить, что на приглашения школьных музеев они всегда охотно откликаются и никогда в помощи не отказывают.
УЧЕТНАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ ШКОЛЬНОГО МУЗЕЯ

Основным документом учета и охраны материалов является инвентарная книга, в которой записываются материалы основного фонда. Запись в инвентарную книгу должна производиться одновременно с поступлением предмета в музей.
Инвентарная книга должна иметь следующие графы:
· Инвентарный номер.
· Дата поступления предмета.
· Характеристика предмета (содержит наименование предмета (запись всегда должна начинаться с имени существительного, например, книжка красноармейская, кружка алюминиевая, каска солдатская и т. д.), краткое описание внешнего вида, данные о сохранности и материале). Для книг, брошюр и тетрадей указывается количество листов, для фотографий – краткий сюжет. Если на фотографии изображены люди, то необходимо перечислить их поименно слева направо.
· Количество предметов одного наименования.
· Способ поступления (кем найден или подарен, передан предмет), указывается наименование экспедиции учащихся, учреждения или фамилия, имя, отчество и адрес человека, передавшего предмет (обязательно указывать на временное или постоянное хранение).
· Краткие сведения о самом предмете, место и время его изготовления (если есть возможность установления таких данных), его предыдущая история (легенда), назначение и способ употребления.
· Примечание (заносятся дополнительные сведения о предмете, полученные уже после записи в инвентарную книгу, обязательно проставляется дата записи).

Вторая книга заполняется для учета научно-вспомогательного фонда.
Каждый школьный музей должен иметь учетную документацию не только на музейные предметы, но и на экскурсии, массовые мероприятия, посещения музея. Кроме этого в музее заводится книга отзывов и предложений (запись производится только на одной стороне листа).
